
Niederschrift 
 
über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Rates der Gemeinde Thedinghausen am 
Dienstag, dem 30. September 2008 um 19.30 Uhr, in Thedinghausen-Morsum, Döhling`s 
Gasthaus, Zum Fleet 1. 
 
Anwesend: 
Bürgermeister Ehlers 
Ratsmitglied Bergmann 
Ratsmitglied Burkel  
Ratsmitglied de Riese 
Ratsmitglied Ehlers, J. 
Ratsmitglied Fahrenholz 
Ratsmitglied Frese 
Ratsmitglied Grieme 
Ratsmitglied Jacobs 
Ratsmitglied Dr. Künnemeyer 
Ratsmitglied Lefers 
Ratsmitglied Mensen 
Ratsmitglied Röpke 
Ratsmitglied Schröder, S.  
Ratsmitglied Thalmann 
Ratsmitglied von Hollen, A. (ab 19.45 Uhr) 
Ratsmitglied von Hollen, H. 
Ratsmitglied Wulf 
 
Von der Verwaltung: 
Gemeindedirektor Schröder 
Verwaltungsangestellter Dorsch als Protokollführer 
 
Als Gäste: 
2 Vertreter der Presse 
2 Bürger 
 
Es fehlen: 
Ratsmitglied Dr. Kurzhals 
Ratsmitglied Meyer, J. 
Ratsmitglied Schneider  
 
TOP 1 - Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der 

Tagesordnung und der Beschlussfähigkeit. 
 
Bgm. Ehlers eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Ladung, die Tagesordnung und 
die Beschlussfähigkeit fest. 
 
TOP 2 - Einwohnerfragestunde 
 
Eine Anwohnerin der Mühlenstraße spricht die Lärmbelästigung durch die Anlieferung beim 
Lidl-Markt an. Durch den Landkreis wäre sie wieder an die Gemeinde verwiesen worden. GD 
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Schröder sagt zu, dass  sich die Verwaltung darum kümmert und sich für das Aufstellen eines 
Schildes mit festen  Be- und Entladezeiten einsetzt.  
 
TOP 3 - Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Rates am 27.08.2008. 
 
Die Niederschrift über die Sitzungen des Rates am 27.08.08 wird bei 3 Enthaltungen 
genehmigt.  
 
TOP 4 - Bericht des Gemeindedirektors über wichtige Angelegenheiten. 
 
GD Schröder schlägt vor, am 27.10.08 eine Sitzung des Bauausschusses und am 12.11.08 eine 
Ratssitzung einzuberufen. Die vorgesehenen Termine für Ratssitzungen am 30.10. und 
24.11.08 könnten dann entfallen. Die Ratsmitglieder sind damit einverstanden. 
 
GD Schröder geht kurz auf den jetzt vorliegenden Dorferneuerungsplan Wulmstorf ein. Er 
soll auf der Sitzung des Bauausschusses am 27.10.08 vorgestellt werden. In der Ratssitzung 
am 12.11.08 könnten dann Beschlüsse über Maßnahmen gefasst werden, die in 2009 
umgesetzt werden sollen. Bei dieser Gelegenheit spricht er der Präsentationsveranstaltung am 
letzten Freitag ein großes Lob aus. 
Bgm. Ehlers teilt mit, dass Wulmstorf in der Auswertung den dritten Platz belegt hat und eine 
Prämie in Höhe von € 500,00 erhält.     
 
TOP 5 - Beratung und Beschlussfassung über den Bau eines Fußweges an der 

Mühlenstraße                                                                                                                                     
               in Thedinghausen  
               -DS-Nrn. T.3.16.220 u. T.4.16.226. 
               (Rat 27.08.2008, TOP 8)  
                -DS-Nr. T.4.16.236. 

 
 
GD Schröder erläutert kurz den Sachverhalt. Die IVV als Erschließungsträger des 
Baugebietes Molkereigelände ist vertraglich verpflichtet, den südlichen Seitenstreifen der 
Mühlenstraße zwischen Syker Straße und Poststraße als Schotterrasenstreifen herzustellen. 
Die Mehrkosten zu dem jetzt geplanten gepflasterten Fußweg muss die Gemeinde 
übernehmen. Er weist allerdings darauf hin, dass es durch einen dort stehenden 
Verteilerkasten der Avacon sowie durch einen Überflurhydranten der Feuerwehr Probleme 
geben könnte. Es muss jetzt noch geklärt werden, ob und zu welchen Kosten eine Versetzung 
möglich ist.  
 
Es wird über folgenden Beschlussvorschlag abgestimmt: 
 
Der (südliche) Seitenstreifen der Mühlenstraße (zwischen Syker Straße und Poststraße) soll 
als gepflasterter Fußweg (mit grauem Pflaster) hergestellt werden. Die IVV wird gebeten, dies 
im   Zuge der von ihr noch durchzuführenden Bauarbeiten jetzt mit ausführen zu lassen. Die 
Gemeinde Thedinghausen übernimmt die dadurch entstehenden Mehrkosten. 
Die erforderlichen Haushaltsmittel werden, sofern noch in 2008 kassenwirksam, 
außerplanmäßig bereitgestellt oder ansonsten im Haushalt 2009 veranschlagt. 
 
Abstimmungsergebnis: Einstimmig dafür  
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TOP 6 - Erneute Beratung und Beschlussfassung über die Reaktivierung von 
ehemaligen Fußwegen.     

              -DS-Nr. T.4.16.208. 
              (Rat 27.08.2008, TOP 11). 

 
 
GD Schröder berichtet von der Ortsbesichtigung des Weges von Dibbersen nach Eißel. Dabei 
wurde festgestellt, dass der Aufwand für die Wiederherstellung einer durchgängigen 
Verbindung zu groß ist. Die Antragsteller haben daraufhin erklärt, dass sie den Antrag 
zurückziehen. 
 
Der Weg zwischen Thedinghausen und Lunsen wird wie vorgesehen ausgebaut. 
 
Ratsmitglied Jacobs regt an, dass man sich trotzdem Gedanken machen sollte, wie man die 
Ortsteile Dibbersen und Eißel in Hinblick auf die Sicherheit für Fahrradfahrer an 
Thedinghausen anbinden kann.  
 
GD Schröder gibt bekannt, dass ein Fahrradweg von der Bremer Straße nach Eißel geplant ist. 
Für die Anbindung an Dibbersen stehen beim Straßenbauamt derzeit keine Mittel zur 
Verfügung. Das Gleiche gilt für Horstedt.     
 
TOP 7 – Mitteilungen und Anfragen 
 
GD Schröder verweist auf die Kindertagesstättenbedarfsplanung zum Ausbau der Betreuung 
von unter Dreijährigen bis in das Jahr 2013. Dieser Plan wird regelmäßig aktualisiert.  
Außerdem gibt er die Schließzeiten über Weihnachten für den Kindergarten Thedinghausen 
bekannt. In der Zeit vom 22.12.08 bis zum 02.01.09 ist der Kindergarten geschlossen.   
 
TOP 7 – Mitteilungen und Anfragen 
 
Ratsmitglied Jacobs weist auf eine Veranstaltung am 29.10.08 in der Gudewill-Schule hin. 
Das Stück heißt „Der Sprung“ und behandelt u.a. Probleme wie Alltagsrassismus unter 
Jugendlichen.   
 
TOP 7 – Mitteilungen und Anfragen 
 
Ratsmitglied Fahrenholz erkundigt sich nach dem Stand der DSL-Kabelverlegung.  
GD Schröder berichtet, dass zu diesem Thema eine Zusammenarbeit der 18 ReM-Gemeinden 
geplant ist, um dadurch eine kostengünstigere Lösung bei der Deutschen Telekom zu 
erreichen. 
 
TOP 7 – Mitteilungen und Anfragen 
 
Ratsmitglied Grieme ist der Meinung, dass das Geschwindigkeitsmessgerät an der Schule in 
Morsum zur falschen Richtung zeigt. Ratsmitglied H. von Hollen wird sich darum kümmern. 
 
TOP 7 – Mitteilungen und Anfragen 
 
Ratsmitglied Grieme regt an, einen Verkehrsspiegel im Einmündungsbereich der Straße Zum 
Fleet in die Härsenstraße aufzustellen. Dieser Vorschlag wird einstimmig befürwortet. 
 



4 
 

TOP 7 – Mitteilungen und Anfragen 
 
Ratsmitglied Grieme ist der Meinung, dass auf dem Jan-Richter-Platz in Morsum zu viele 
Bänke stehen. Einige davon könnten woanders, z.B. bei der Kreissparkasse, aufgestellt 
werden. Ratsmitglied H. von Hollen spricht sich dagegen aus.  
 
TOP 7 – Mitteilungen und Anfragen 
 
Ratsmitglied Jacobs regt an, in den Schaufenstern der leer stehenden Geschäftshäuser in der 
Braunschweiger Straße Ausstellungsmöglichkeiten für Künstler zu schaffen.   
 
TOP 8 – Einwohnerfragestunde 
 
Ein Einwohner fragt an, ob es inzwischen neue Erkenntnisse für einen neuen Standort der 
Glascontainer in der Mühlenstraße gibt und ob Verstöße gegen die Benutzungszeiten 
geahndet werden.  
GD Schröder antwortet, dass es zzt. noch keinen neuen Standort gibt. Für die Verfolgung der 
Ordnungswidrigkeiten sei der Landkreis zuständig.    
 
 
Ende der öffentlichen Ratssitzung:  20.05 Uhr 
 


